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Übersicht

Terme und Gleichungen

Nummer Titel

E1 E2 Terme berechnen

E3 E4 Terme aufstellen und berechnen

E5 E6 Terme zu Sachsituationen ansetzen und lösen

E7 Gleichungen lösen

E8 E9 Gleichungen zu Sachsituationen ansetzen, umformen und lösen

E10 E11 Geometrische Gleichungen lösen

Bildnachweis: 

S. 6: Supermarkt: © Pumba – Fotolia.com; Shopping: © Günter Menzl – Fotolia.com
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 Terme berechnen

Welcher Term ist größer? Berechne und setze > oder < ein.

87 + 32 : 2 – 16

(74 – 16) ⋅ 2

6 ⋅ (18 – 4)

6,5 + 2,3 ⋅ 4,4 – 1,2

______

______

______

______

160 : 4 + 37

74 – 16 ⋅ 2

6 ⋅ 18 – 4

16,2 – 3,4 ⋅ 3,1 + 2,0

Für die ganz Schnellen:

Schreibe selbst zwei Termpaare auf, die dein Nachbar vergleichen soll:

_____________________   _____________________

_____________________   _____________________

E2

E1  Terme berechnen

Alle Terme bis auf einen haben den gleichen Wert. Finde und markiere den „Ausreißer“.

87 – 63

6 ⋅ 2 + 12

90 – 30 ⋅ 2 – 6

108 : 2 – 30

(3 + 3) ⋅ 4

5 ⋅ 5 + 7

16 : 4 + 240 : 12

26 + 84 : 4 – 23

96 : 4

Gemeinsamer Termwert: ________

Für die ganz Schnellen:

Schreibe zwei weitere Terme auf, die diesen Wert haben:

_____________________    _____________________
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Notiere die entsprechenden Terme und berechne sie.
Verbinde dann mit den richtigen Ergebnissen.

Dividiere das Produkt aus 9 und 2 durch 3.

Subtrahiere 17 vom Produkt aus den Zahlen 3 und 17.

Addiere das Doppelte der Zahl 19 zum Produkt aus 8,5 
und 12,2.

Subtrahiere das Produkt aus 6,3 und 4 von der Summe 
aus 34,3 und 21,8.

Multipliziere 13,1 mit der Summe aus 7,2 und 5.
Subtrahiere das Ergebnis von 1 000.

 Terme aufstellen und berechnenE4

E3  Terme aufstellen und berechnen

Notiere die entsprechenden Terme und berechne sie.
Verbinde dann mit den richtigen Ergebnissen.

Addiere 53 zum Produkt aus den Zahlen 8 und 9.

Multipliziere die Zahlen 3 und 2. Addiere 15 zum 
Ergebnis.

Subtrahiere 55 vom Produkt aus 7 und 8.

Addiere 59 zum Doppelten der Zahl 8.

Subtrahiere 25 vom Produkt aus 9 und 5. 
Dividiere das Ergebnis durch 4.

840,18

1

6

125

34

75

30,9

21

141,7

5
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Schreibe passende Terme und beantworte die Fragen.

a)  Murat hat 2 kg Äpfel, 500 g Erdbeeren und 1 kg Johannisbeeren gekauft. Wie viel Geld hat er 
ausgegeben?

b)  Janet hat 20 € dabei. Damit kauft sie 1,5 kg Birnen, 500 g Erdbeeren und 1,5 kg Johannisbeeren. 
Wie viel Geld hat sie noch übrig?

c)  Vadim und seine Mutter kaufen Obst, um daraus Marmelade zu machen. Sie nehmen 2,5 kg 
Erdbeeren und 3,5 kg Johannisbeeren. Wie teuer ist dieser Einkauf?

Schreibe passende Terme und beantworte die Fragen.

a)  Steven kauft auf dem Markt je 2 kg Birnen und Bodenseeäpfel. Dazu bringt er seiner Mutter 
500 g Erdbeeren mit. Wie viel bezahlt er?

b)  Sarah backt für eine Familienfeier mehrere Obstkuchen. Dafür kauft sie 750 g Erdbeeren und 
1,5 kg Himbeeren. Sie bezahlt mit einem Hunderteuroschein. Wie viel Wechselgeld erhält sie?

c)  Wie viel Geld nimmt der Obsthändler ein, wenn er an einem Tag 26 kg Äpfel, 22 kg Birnen, 8,5 kg 
Erdbeeren und 6,25 kg Himbeeren verkauft?

 Terme zu Sachsituationen ansetzen und lösenE6

E5  Terme zu Sachsituationen ansetzen und lösen

JohannisbeerenErdbeerenBirnenÄpfel

1,50 € / kg 1,70 € / kg
1,40 € / 
500 g

1,20 € / 
500 g

HimbeerenErdbeerenBirnenBodenseeäpfel

1,79 € / kg 1,85 € / kg
0,89 € / 
250 g

1,25 € / 
250 g

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Terme-und-Gleichungen-Freiarbeit-6Klasse


  5 

©
 A

O
L-

Ve
rla

g

 Gleichungen lösen

Löse die Aufgaben.

E7

Die Waage ist im Gleichgewicht.
Das bedeutet, x und 3 Kugeln
zusammen sind genauso
schwer wie 6 Kugeln.

Wenn du auf beiden Seiten
3 Kugeln wegnimmst, bleibt die
Waage im Gleichgewicht und x
steht allein.

Notiere und löse die dargestellten Gleichungen.

x =

x x

x = x =

x

Stelle die Gleichungen dar und löse sie.

x =

x + 4 = 9

x =

x + 6 = 11

x =

1 + x = 2

Vervollständige den Merksatz:

Wenn ich auf beiden Seiten der Waage das Gleiche _______________ oder _________________, 

bleiben die Waagschalen im Gleichgewicht.

Genauso gilt: Wenn ich auf beiden Seiten einer Gleichung die gleiche Zahl _________________ 

oder _________________, ändert sich auch hier die Lösung nicht.

x + 3 = 6

x

x

x = 3
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Löse die Aufgaben mithilfe einer Gleichung.

a)  Zu ihrem Geburtstag hat Mareike 100 € geschenkt bekom-
men und möchte sich davon neue Klamotten kaufen.

  Sie kauft 3 T-Shirts zu je 9,90 €, 1 Hose für 23,50 € und einen 
pinkfarbenen Gürtel. 

  Als sie an der Kasse bezahlt, bekommt sie 39,30 € zurück. 
Wie teuer ist der Gürtel?

b)  Familie Reinert macht eine mehrtägige Fahrradtour entlang der Isar.
  Insgesamt legen sie 88 km zurück. Am ersten Tag starten sie erst nachmittags und fahren nur 

halb so viele Kilometer wie am zweiten Tag.
  Am dritten Tag fahren sie 12 km mehr als am ersten Tag.
  Wie viele Kilometer fahren sie an den einzelnen Tagen?

E9

Löse die Aufgaben mithilfe einer Gleichung.

a)  Für das neue Schuljahr kauft Mergim 8 Faserschreiber zu je 1,20 € und einen guten Füller. 
Dafür bezahlt er 21,50 €. Wie teuer war der Füller?

b)  Für eine Klassenparty kaufen Stefan und Tina 8 Liter 
Apfelsaft zu je 1,29 € und 12 Packungen Orangensaft. 
An der Kasse bezahlen sie 19,32 €. Wie teuer ist eine 
Packung Orangensaft?

c)  Yuan ist ist dreimal so alt wie ihr kleiner Bruder. Zusammen sind sie genau 20 Jahre alt. 
Wie alt ist Yuan? Wie alt ist ihr Bruder?

E8   Gleichungen zu Sachsituationen ansetzen, 
umformen und lösen

  Gleichungen zu Sachsituationen ansetzen, 
umformen und lösen
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Auch in der Geometrie musst du oft mit Gleichungen arbeiten. 
Löse die Aufgaben mithilfe von Gleichungen.

a)  Für den Mathematikunterricht stellt ein Lehrer aus Draht das 
Kantenmodell eines Würfels her. 
Erstelle einen Term, mit dem du die Länge des benötigten 
Drahts berechnen kannst.

b)  Ein rechteckiges Grundstück ist mit einem 360 m langen Zaun eingezäunt. Die Breite des 
Grundstücks beträgt 74 m. Wie lang ist das Grundstück?

c)  Bei einem gleichschenkligen Dreieck sind die gleichlangen Seiten genau 4 cm kürzer als die 
dritte Seite, die 12,5 cm lang ist. Wie groß ist der Umfang des Dreiecks?

Auch in der Geometrie musst du oft mit Gleichungen arbeiten. 
Löse die Aufgaben mithilfe von Gleichungen.

a)  Für den Mathematikunterricht stellt ein Lehrer aus Draht 
das Kantenmodell eines Quaders her. 
Erstelle einen Term, mit dem du die Länge des benö-
tigten Drahts berechnen kannst.

b)  Die Breite eines Rechtecks ist nur halb so groß wie seine Länge.
 Der Umfang beträgt 240 m. Berechne Länge und Breite.

c)  Ein rechteckiges Grundstück mit einem Umfang von 822 m soll eingezäunt werden. 
 Die Länge beträgt 277 m. Berechne die Breite.

d)  Ein Aquarium ist 85 cm lang und 32 cm breit. Wie hoch steht das Wasser im Aquarium, 
wenn es 144,16 Liter Wasser enthält?

  Geometrische Gleichungen lösen

 Geometrische Gleichungen lösen

E11

E10

a = 24 cm

a = 16 cm b = 14 cm

c = 4 cm
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